

机械设计制造及其自动化专业综合改革 探索与实践

——以湖南科技大学机电工程学院为例

李会强, 尹喜云

(湖南科技大学 机电工程学院, 湖南 湘潭 411201)

摘要:专业综合改革是当前高等院校创新人才培养体制、提升人才培养质量的重要举措,围绕这一议题,首先深入分析了新时期装备制造业人才培养的内外部环境,进而提出了当前高等教育存在的“三个不适应”问题,而后针对上述问题,以湖南科技大学机械设计制造及其自动化专业为研究对象,从人才培养模式、课程体系、师资队伍、教学方法、实践教学等方面等探讨了改革思路、具体实践及改革成效,为高等学校专业建设及改革提供了有益的借鉴。

关键词:专业综合改革;人才培养方案;机制专业

中图分类号:G642.0

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)03-0030-04

人才培养是高等学校的基本任务,进入新世纪之后,人才培养的内外部环境均发生了深刻变化。一方面,新工业革命的深度和广度均不断扩大^[1],包括3D打印技术、智能化生产、人机互动技术、纳米技术、新材料、数字技术以及互联网、服务互联网等创新技术不断进步,对制造业产生了巨大的影响^[2]。并由此导致各产业政策调整,如德国推出“工业4.0”战略^[3],美国提出“工业复兴”计划,英国实施“再工业化”,日本则加快机器人、无人工厂等技术的发展以提升制造业的全球竞争力;我国则提出“中国制造2025”,“促进信息化与工业化深度融合”,从而实现由“中国制造”向“中国创造”的跨越。装备制造业是我省的主要支柱性产业,仅长株潭地区就拥有三一重工、中联重科、长丰集团、北汽福田、南车集团、株治、株硬、田心电力机车、中冶京诚、泰富重工、湘电风能等众多知名企。2016年,长株潭获批创建“中国制造2025”试点示范城市群^[4],实现长沙麓谷、株洲动力谷、湘潭智造谷协同发展,因此对人才培养提出了更高的要求。

与此同时,自1998年我国高等教育扩招以来,高等教育规模迅速扩大,目前已经进入国际公认的大众化发展阶段。然而,我国高等教育特别是工程教育也存在不少突出问题^[5]:学生的能力和素质培养不适应产业快速发展的需要;教学内容更新不适应学科发展的速度;教学方式不适应教育技术的新变革;教育理念不适应教育对象的新变化。

针对上述新形势,仅仅依靠局部的改革和调整,难以应对上述挑战。故此,2011年,湖南省提出了高等学校专业综合改革试点项目,旨在充分发挥高校的积极性、主动性、创造性,通过自主设计建设方案,推进培养模式、教学团队、课程教材、教学方式、教学管理等环节的综合改革,促进人才培养水平的整体提升,引领示范本校其他专业或同类高校相关专业的改革建设。

作为长株潭地区机械类人才培养的重要基地之一,湖南科技大学机械设计制造及其自动化专业

收稿日期:20161213

基金项目:机械设计制造及其自动化专业湖南省“十二五”专业综合改革试点项目

作者简介:李会强(1976-),男,河南洛阳人,副教授,博士,主要从事机械工程专业教学与研究。

源于前煤炭工业部所属的湘潭煤炭学院矿业机械工程专业,1981年招收本科生,是湖南省第一批重点专业和国家特色专业,并被列入国家第二批卓越工程师教育培养计划。本专业经过30余年建设,虽然取得了显著的成效,但专业定位仍有待进一步明晰,专业发展特色仍不够明显;学生工程实践能力和创新能力需要进一步提升;师资队伍特别是青年教师工程能力有待加强;产学研合作、国际合作教育有待深入等。为了解决上述问题,本校机械设计制造及其自动化专业申报并获批湖南省“十二五”专业综合改革试点项目,从课程体系、培养模式等方面进行了深入的改革,并取得了较好的成效。

1 专业综合改革举措

1.1 改革人才培养模式,分类培养

根据企业人才需求及工程专业认证标准和卓越工程师国家标准,确立了“厚基础、宽口径、强能力、高素质”的人才培养目标。以人才培养目标为指引,巩固传统矿山机械特色,拓宽至深海勘探及开采装备、新能源装备、工程机械、高端数控机床等先进装备制造领域,形成“扎根湖南,立足中部,面向长三角和珠三角,服务全国”的办学思路。

根据培养目标和服务面向,分别制定了卓越计划、创新实践人才、中职双师型人才三类人才培养方案,开展分层、分类培养。对于卓越计划班,实行3+1模式,校企联合培养;即前3年在校内学习,最后1年在企业学习。对于创新实践班,构建“校区+园区”的人才培养模式,学生前两年在校本部学习基础知识,第三年开始学习专业知识。第四年大部分时间进入园区开始系统学习企业生产、销售、管理等知识。“2+2”中职师资班,实行“2+2”模式,即前两年在高职学习,突出职业教育特色,后两年在我院学习,掌握先进制造技术,培养双师型人才。

1.2 改革教学内容,构建模块化课程体系

根据培养方案,对原来零散、独立的旧课程体系进行调整、充实、整合和优化,构建由公共基础、专业基础、专业方向和公共选修等组成的模块化课程体系。根据分层培养的要求,调整各模块比例,如针对创新实践类人才培养,数学、力学等自然科学基础课程占总学分的22%,专业基础课占总学分的30%,专业课占总学分的43%,人文社会科学占总学分的5%,特别增加了实践教学环节的学时学分。

根据课程体系,制订、修订了24门教学大纲、24门考试大纲、16门实验教学大纲、13门实践教学大纲。在机械设计等课程中增加绿色设计、绿色制造、先进传动技术等章节;对于实验教学内容也进行了大幅调整,如Pro/E应用及二次开发实验课时增加到20学时;独立开设了综合创新实验、虚拟仪器实验等实验课。其次,压缩演示性实验,增加实验集成度,其中综合性、设计性、创新性实践项目占总项目的45%以上。同时,每门实验课程的教学内容都包含了基本(必做)+拓宽与提高(选做)两大部分,以满足部分学生兴趣特长和个性发展的需求。

1.3 改革教学方法,提升教学效果

对于专业主干课程,改大班教学为小班授课。着力推动基于问题的学习、基于项目的学习、基于案例的学习等研究性教学和研究性学习方法,推行小组讨论、小组项目、网上学习等教学模式。采取开卷考试、大作业、研究性实验报告、口试和答辩等综合评价方式。目前已有19门课程进行了教学方法的改革。所有课程均实现多媒体授课,1门课程双语教学。

1.4 加大教学投入 改善教学条件

通过引进、培养等方式,着力抓好专业带头人和中青年骨干教师的选拔培养工作,引进学科带头人2名,新增16名博士,其中4人为本校青年教师,外聘了“芙蓉学者”等兼职教师5人、湖南省“百人计划”特聘教授1人,聘请企业实践教师18人;组织教师参加教学交流培训活动,参加国际交流34人次、教师培训39人次。教师队伍建设经费800余万元;通过建立青年教师导师制,使新进教师尽快胜任教学工作,目前有9名教师正在进行培养;开展了院级讲课比赛,组织公开课等活动,促进了

教师教学水平的提高。通过进修、培训及交流等方式,不断提高教师的素质。制定了《教师取得企业工程经历实施办法》《聘请企业兼职教师的实施办法》等文件,加强双师型教师队伍建设。

建成了机电控制湖南省普通高等学校实践教学示范中心;新建2480平米先进制造技术实验室,已经投入使用;改造了工程训练中心实训条件,增加了实训指导人员;近三年共投入实验室建设经费1100余万元,新增设备400余万元。

1.5 规范教学管理,提高教学服务质量

加强制度建设。先后制定了《机电工程学院关于生产实习指导的规定》《机电工程学院课程设计指导规范》等11项文件,编写了教师工作手册。建立了教学质量监控体系和奖惩办法,建立了新开课和开新课的试讲与听课制度,开展教学礼拜周活动。

突出教学中心地位,调动教学积极性。为了鼓励教师承担实验教学任务,将实验教学工作量系数由原来的0.6提高到1,调动了教师指导实验的积极性,提高实践教学质量。在聘岗方面,设立了主干课程责任教授岗位,同时在校内津贴二次分配中教学条件与科研条件同等对待,调动了一线教师的教学积极性。

1.6 创新人才培养机制,加强大学生实践创新能力培养

建立项目驱动的学生创新训练机制。实施大学生科研创新训练计划,近三年设立大学生研究性与创新性实验项目(包括SRIP项目、2011协同创新中心大学生科研训练项目等)50余项。大学生作为主体全程参与项目申请、中期检查、论文撰写、产品制作、项目结题等环节,提高学生综合工程设计能力和科技创新能力。

建立多元化的学生自主创新平台。大学生自主创新平台是学生开展科技创新活动的重要场所。依托“湖南省产学研创新人才培养基地”“先进矿山装备教育部工程研究中心”等科技创新平台和省示范实验教学中心以及专业实验室建设了20个“大学生主题创新实验室”,主要为中、高年级本科生和研究生提供创新工程实践训练,每年能接纳1/2以上本科生进行自主创新训练,学生的自主创新能力得到了全面提升。

建立学生科技创新激励机制。鼓励学生自主创新,积极参加各类大学生科技竞赛活动。学校制订了《湖南科技大学教学评优及奖励实施办法》。组织“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛、大学生节能减排大赛、机械创新设计大赛、工程训练大赛等学科竞赛活动,培养学生的创新意识、实践能力和团队精神。通过以上途径,解决了学生科技创能力培养资源、方式等载体单一的问题。

2 专业综合改革成效

2.1 师资队伍建设成效显著

师资队伍年龄、职称结构更加合理,现有专任教师63人,其中教授24人,占专任教师比例为40%;具有博士学位的43人,占专任教师比例为68%。近三年来,教师先后29人次获得省级、校级教学奖励,其中获得省级教学成果一等奖1项,校级教学成果一等奖1项,1人被评为湖南省高校学科带头人,2人获得湖南省骨干青年教师称号,1人获得湖南科技大学优秀青年教师称号,获得湖南科技大学青年教师讲课比赛一等奖1项。

2.2 教学资源建设取得一定成效

已建成2门省级精品课程,其中机械设计基础课程获得继续资助。开设工程材料基础等2门校级精品课程,开设画法几何及工程制图双语课程。出版教材10部,发表教研论文16篇。与江南工业集团联合申报的校企合作人才培养示范基地成功获得省教育厅批准。

2.3 学生综合素质及创新能力不断提高

近三年来获得11项国家级综合奖励、25项省级综合奖励。先后获得国家级、省级科技奖励41项,龚勋同学获得第八届中国青少年科技创新奖,获全国机械创新设计大赛二等奖2项,全国大学生

工程训练综合能力竞赛二等奖1项、三等奖1项,全国大学生挑战杯二等奖1项,学生先后获得11项专利。学生发表论文9篇。橙讯科技公司等的2个创业项目入驻学校创业孵化中心。近三年,获得省级大学生研究性学习和创新性试验项目3项、校级2项、获得7项2011人才培养创新项目人才培养项目支持。英语四六级通过率较高,2009、2010、2011届英语四级通过率分别为66.11%、71.74%,75.77%,英语六级通过率分别为13.89%、15.29%、21.65%。

2.4 学生竞争力有所提高

本专业招生情况较好,在全国实现一本招生,本专业录取分数线高于一本线15分左右。招生规模稳定在150~180人。就业率2012届97.12%,2013届99.48%,2014届97.22%;研究生录取率逐年增加,2012届16.54%,2013届15.46%,2014届16.53%,2015届研究生考研率20%。

3 结语

技术进步、产业革命目前正处于不断加速中,社会对人才的质量提出了更高要求,高等学校也已进入内涵式发展的新阶段。实践表明,只有全面考虑内外要素,从人才培养模式、教学资源建设、教学团队建设、教学管理等各个方面持续改革和实践,才能有效提升专业建设水平,才能培养出具有较强的实际动手能力和一定的创新意识的合格的机械设计制造及其自动化专业人才。

参考文献:

- [1] 邱学青,李正,吴应良.面向“新工业革命”的工程教育改革[J].高等工程教育研究,2014(5):5-14.
- [2] 陈以一,李晔,陈明.新工业革命背景下的国际工程教育改革发展动向[J].高等工程教育研究,2014(6):1-5.
- [3] Ulrich Sendler.工业4.0即将来袭的第四次工业革命[M].北京:机械工业出版社,2014.
- [4] 李伟峰.长株潭获批创建“中国制造2025”试点示范城市群[N].三湘都市报,2016-12-03(01).
- [5] 王贵成,蔡锦超,夏玉颜.我国高等工程教育的现状、问题及对策研究[J].内蒙古师范大学学报,2010(3):4-6.

(责任校对 朱正余)